


课标
要求

1.了解函数零点的概念，能判断函数在某个区间

上是否存在零点。
2.结合二次函数的图象，了解函数的零点与方程

根的联系，判断一元二次方程根的存在性及根
的个数。

热点
提示

本节的复习，应充分利用二次函数的图象，理
顺两个“二次”的关系，进而把握函数与方程
之间的关系，重点解决：(1)两个“二次”的关
系；(2)函数的零点；



一、知识梳理

1．函数的零点

  (1)函数零点的定义

对于函数y＝f(x)(x∈D)，把使      成立的实数x

叫做函数y＝f(x)(x∈D)的零点．

(2)几个等价关系

  方程f(x)＝0有实数根⇔函数y＝f(x)的图象与x轴有交

点⇔函数y＝f(x)有 ．

f(x)＝0

零点



 (3)函数零点的判定(零点存在性定理)

    如果函数y＝f(x)在区间[a，b]上的图象是连续不断

的一条曲线，并且有 ，那么函数y＝f(x)在区

间 内有零点，即存在c∈(a，b)，使得

，这个    也就是f(x)＝0的根．

f(a)·f(b)<0

(a，b) f(c)＝0

c



在上面的条件下，(a，b)内的零点有几个？ 

　提示：在上面的条件下，(a，b)内的零点至少有一

个c，还可能有其他根，个数不确定. 



2．二次函数y＝ax2＋bx＋c(a>0)的图象与零点的关系

Δ>0 Δ＝0 Δ<0

二次函数
y＝ax2＋

bx＋c
(a>0)的图

象

与x轴的

交点
无交点

零点个数

(x
1,
0)，(x

2,
0) (x

1,
0)

两个零点 一个零点 无零点



3. 实系数一元二次方程ax2＋bx＋c＝0(a≠0)的实根的

符号与系数之间的关系

（1）方程有两个不相等的正实数根⇔



（ 2）方程有两个不相等的负实根⇔



思考：实系数一元二次方程ax2＋bx＋c＝0(a>0)有两

个不相等的大于3实数根⇔



4. 一元二次方程f(x)＝ax2＋bx＋c＝0(a≠0)的区间根问
题

研究一元二次方程的区间根，一般情况下需要从以下

三个方面考虑：

（1）一元二次方程根的判别式；

（2）对应二次函数区间端点函数值的正负；

（3）二次函数图象的对称轴与区间端点的位置关系

设x
1
、x

2
是实系数二次方程ax2＋bx＋c＝0(a>0)的两实

根，则x
1
、x

2
的分布范围与二次方程系数之间的关系，如下

表所示．





一、基础自测

1．若函数y＝f(x)在R上递增，则函数y＝f(x)的零点（     ）

A．至少有一个　　　　　B．至多有一个

C．有且只有一个  D．可能有无数个

答案：B



    2．函数f(x)＝ex＋x－2的零点所在的一个区间是(　　)

      A．(－2，－1)　　　　　　　B．(－1,0)

      C．(0,1)                                       D．(1,2)

    解析：由于f(0)＝－1＜0，f(1)＝e－1＞0，根据函数的        

    零点存在性定理，知函数f(x)的零点在区间(0,1)内．

    答案：C



答案：C



答案： (－2,0)

4．已知函数f(x)＝x2＋x＋a在区间(0,1)上有零点，

       则实数a的取值范围是________．

解析：∵函数f(x)＝x2＋x＋a在(0,1)上有零点．

∴f(0)f(1)<0.即a(a＋2)<0，解得－2<a<0.



5．函数y＝(x2－2x)2－9的图象与x轴交点的个数是

________．

解析：令y＝0，(x2－2x＋3)(x2－2x－3)＝0，∵x2－2x

＋3>0，∴x2－2x－3＝0，解得x＝－1或x＝3，即方程f(x)

＝0只有两个实数根．

答案：2
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